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avevo to r to in q u a n t o che cont r ibu ivo , ed 
ho contr ibui to , a d iminui re le spese pro-
dut t ive . Quando si pensi che vi sono gli 
insegnant i medi ed i maes t r i e lementa r i che 
hanno la me tà di ciò che percepisce un o-
peraio al servizio dei bi lanci della guer ra 
o della mar ina , mi d o m a n d o : ma come si 
può rag ionevolmente insistere nel volere au-
mentare le re t r ibuz ioni di questi , che già 
sono abbas t anza buone ? 

Sarà una buona cosa nel l ' interesse di 
molti d e p u t a t i che si r ende ranno simpa-
tici nei loro collegi, ma non può c e r t a m e n t e 
giovare agli interessi del bilancio. È un in-
grato ufficio che mi è s t a to d a t o e che ho 
dovuto adempiere . {Commenti). 

P R E S I D E N T E . Non essendovi a l t r e os-
servazioni, s ' i n t ende a p p r o v a t o il capi tolo 
numero 67. 

Capitolo 68. I n d e n n i t à e spese d'ufficio 
ai personali civili della regia mar ina , ' lire 
55,400. 

Capitolo 69. Spese di giust izia (Spesa 
obbligatoria), lire 32,000. 

Capitolo 70. Spese per t r a spo r t i di ma-
teriali, lire 118,000. 

Capitolo 71. Costruzione e migl ioramento 
di fabbr ica t i , fort if icazioni ed opere idrau-
liche della mar ina mil i tare , lire 2,410,000. 

Capitolo 72. Acquisti, ed imp ian t i di 
macchinari , a t t rezzi , ecc., occorrent i per gli 
s tabi l imenti mili tari ma r i t t im i - T ras fo rma-
zione e manu tenz ione dei mezzi di l avoro 
(Materiale e mano d 'opera) , lire 2,750,000. 

Capitolo 73. Combust ibi l i ed a l t r i generi 
di consumo pei gli s tab i l iment i m a r i t t i m i e 
mano d 'opera per l 'esercizio degli arsenali , 
lire 3,680,000. 

Capitolo 74. M a n o d 'opera per la cos t ru-
zione e la manu tenz ione degli scafi, appa-
rati motor i e pel mater ia le d 'ar t ig l ier ia ; 
lire 13,203,000. 

Capitolo 75. Mater ia le per la cos t ruzione 
di nuove navi e manu tenz ione delle nav i esi-
stenti - scafi - motor i - armi, lire 22,500,000. 

Capitolo 76. Spese var ie per il personale 
lavorante, lire 900,000. 

Ha faco l t à di pa r l a r e l 'onorevole Mar-
cello. 

M A E C E L L O . Vedo con p iacere che l 'al-
legato 66 re la t ivo a ques to capi tolo 76 sono 
s ta te assegnate lire 224 mila per la cos t ru-
zione di case operaie a Spezia ; di ciò sono 
lieto perchè le case comode e sane sono 
uno dei pr incipal i f a t t o r i di elevazione mo-
la le e civile. 

Anche a Venezia la d i f f icol tà di t r o v a r e 
alloggio si f a ogni giorno p iù grave, special-

men te perchè gii a f f i t t i delle case diven-
gono sempre più costosi. 

Per questo mi p e r m e t t o di r i ch iamare 
l ' a t t enz ione de l l ' onorevole minis t ro perchè 
veda se non sia il caso di f a re anche a 
Venezia qualche cosa per fac i l i ta re la co-
s t ruz ione di case operaie. 

Non vorrei chiedere u n a spesa senza po-
ter indicare in compenso un ' economia pro-
ficua pel bilancio; epperò mi p e r m e t t o 
di osservare che un r i sparmio, benché pic-
colo, si p o t r e b b e real izzare nelle spese per 
l ' a r sena le di Venezia abolendo l 'uso di dare 

? agli operai l ' a c q u a d 'an ice , che del res to 
v iene loro d i s t r i bu i t a r i sca lda ta in barili, e 
r icor rendo d i r e t t a m e n t e a l l ' acqua delle fon-
t a n e che è pur iss ima e buoniss ima; si av rebbe 
così un ' economia di circa 5 mila lire. 

Spero che l 'onorevole minis t ro vorrà f a r e 
q u a n t o gli chiedo per r isolvere il proble-
ma delle case operaie a Venezia. 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di pa r l a r e 
l 'onorevole minis t ro della mar ina . 

MI E AB E LLO, ministro della marineria. 
Non posso acce t t a r e le r accomandaz ion i 
del l 'onorevole Marcello perchè le condizioni 
di Venezia sono assai diverse da quelle di 
Spezia. Come l 'onorevole Marcello sa, a Spe-
zia e f f e t t i vamen te gli operai vengono a co-
s t a r e di p iù che non a Venezia e negli a l t r i 
arsenal i ; a Spezia le case operaie f u r o n o co-
s t ru i t e dopo il terr ibi le colera del 1884; colà 
gli operai h a n n o anche il r ibasso sulla ferro-
via, perchè si t r a t t a , r ipe to , di una condi-
zione di cose special issima. 

Concludendo, non pot re i in questo 
m o m e n t o acce t t a re la preghiera del l 'onore-
vole Marcello se non come una lon tan i s s ima 
r a c c o m a n d a z i o n e . 

P R E S I D E N T E . Non essendovi a l t re os-
servazioni s ' i n t ende a p p r o v a t o il capi tolo 76. 

Capitolo 77. Acquis to di mun iz ionamen t i 
da guerra e conservazione dei muniz iona-
ment i esis tent i , l ire 2,700,000. 

T I T O L O I I . Spesa straordinaria. — Cate-
goria I . Spese effettive. — Spese generali. 
— Capitolo 78. Personale civile t rans i to r io -
e in via di e l iminazione (Spese fisse), 391,500 
lire. 

Capitolo 79. Assegni di a s p e t t a t i v a e di-
sponib i l i t à (Spese fisse), lire 35,000. 

Spese per la marina militare. — Capi-
tolo 80. Costruzioni naval i (Pondo comple-
m e n t a r e che si s tanz ia in base alla legge 
3 giugno 1901) - S t anz i amen to da r ipar t i r s i 
e sc lus ivamente f r a le navi e n u m e r a t e al l 'ar-
t i co lo3 della p resen te legge, lire 2,632,334 e 
cen tes imi 55. 


